■инфралекс

Гражданский иск в уголовном деле

Декабрь 2024

В последнее время количество лиц, пострадавших от преступной деятельности, остается на достаточно высоком уровне, а размер причиненного им ущерба исчисляется в миллиардах.

Однако, мало кто знает, что в рамках уголовного преследования, помимо назначения виновному справедливого наказания, немаловажной задачей выступает защита прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений. Так, одним из основных способов восстановления нарушенных прав пострадавшего лица является подача гражданского иска по уголовному делу.

Для получения более подробной информации Вы можете обратиться к нижеуказанным лицам:

Артур Рохлин a.rohlin@infralex.ru

Мартин Зарбабян m.zarbabyan@infralex.ru

Кто такой гражданский истец?

Гражданский истец — это физическое или юридические лицо, полагающее, что в результате совершения преступления ему был причинен имущественный вред. Как правило, в рамках расследуемого уголовного дела гражданскими истцами выступают потерпевшие.

Требования гражданского истца, адресованные к обвиняемому (подсудимому), заключаются в компенсации имущественного вреда, выраженного в денежной форме. Однако в случае, когда в качестве гражданского истца выступает гражданин (физическое лицо), он также вправе рассчитывать на компенсацию морального вреда, причиненного преступлением.

Защищать свои права и интересы гражданский истец вправе как самостоятельно, так и с помощью своих представителей. По общему правилу, в роли представителей выступают адвокаты, однако в некоторых случаях, когда гражданским истцом является организация, ее интересы могут представлять и иные уполномоченные лица, например, генеральный директор.

В каком порядке предъявляется иск?

Гражданский иск может быть подан с момента возбуждения уголовного дела и до окончания судебного следствия в суде первой инстанции.

Гражданский иск подается в компетентный орган, в производстве которого находится уголовное дело: следователю,

Данный материал не является консультацией или индивидуально-правовой рекомендацией, а составлен исключительно в информационных целях.

дознавателю либо в суд. При наличии оснований полагать, что вред причинен физическому или юридическому лицу непосредственно преступлением, орган предварительного расследования либо суд принимает решение о признании его гражданским истцом, вынося соответствующее определение или постановление.

Важно. При предъявлении гражданского иска гражданский истец освобождается от уплаты государственной пошлины.

Какие права есть у гражданского истца?

Основные права гражданского истца заключаются в том, что он имеет возможность:

- представлять доказательства и давать объяснения;
- заявлять ходатайства и отводы;
- бесплатно пользоваться помощью переводчика;
- знакомиться с материалами уголовного дела, относящимися к гражданскому иску;
- участвовать в судебном разбирательстве уголовного дела;
- обжаловать действия (бездействие), а также решения органов предварительного расследования, прокурора и суда.

В целях обеспечения исполнения приговора в части гражданского иска, суд при наличии к тому оснований вправе принять решение о наложении ареста на имущество подозреваемого, обвиняемого или материально ответственных лиц. Более того, в исключительных случаях арест может быть наложен на имущество третьих лиц, не имеющих никакого статуса по уголовному делу.

Какие решения принимает суд?

В рамках рассмотрения уголовного дела, судом по гражданскому иску могут быть приняты следующие решения:

- **Гражданский иск может быть удовлетворен** (в полном объеме или частично).
- Суд может признать за истцом право на удовлетворение гражданского иска, передав вопрос о размере возмещения для рассмотрения в порядке гражданского судопроизводства. В таком случае часть материалов уголовного дела (относящаяся к гражданскому иску) передается в суд по правилам подсудности, предусмотренным Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации. При этом, суд,

постановивший приговор, должен уведомить истца о том, в какой суд направлены указанные материалы.

• В удовлетворении гражданского иска может быть отказано. Такое решение принимается при постановлении оправдательного приговора или вынесении постановления (определения) о прекращении уголовного дела (при отсутствии события преступления или непричастности к совершению преступления).

При наличии иных оснований для постановления оправдательного приговора (например, когда в действиях подсудимого отсутствует состав преступления) либо иных оснований для прекращения уголовного дела, в том числе нереабилитирующих, гражданский иск оставляется судом без рассмотрения. В данном случае за истцом сохраняется право на предъявление иска в порядке гражданского судопроизводства.

• Производство по гражданскому иску может быть прекращено. Подобное решение будет иметь место в случае, если гражданский истец откажется от иска.